



深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作

——市社科理论界专家学者学习阐释《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》文章摘编(中)

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征

田江太

今年是新中国成立70周年,回望新中国70年的历程,我们会惊叹于新中国70年来发生的翻天覆地的变化,我们会惊叹于中国所创造的令世界刮目相看的奇迹,从一穷二白到世界第二大经济体,从贫穷落后的农业国到世界第一工业制造大国,从封闭半封闭到全方位对外开放,从温饱不足到迈向全面小康,中国正在经历一场前所未有的社会革命,中国社会正在发生深刻的变化,中国人民正在书写属于这个伟大时代的绚丽多彩的中国故事。可以说新中国70年的历史是一部中华民族的成长史、发展史和奋斗史,是一部中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大复兴史,这必将在中国历史乃至世界历史上留下精彩的一笔。

我们不仅会问:中国奇迹是如何创造的?历史既是一面镜子,也是一位最好的老师,历史这位最好的老师告诉我们:中国的优势和核

心竞争力在中国共产党的领导,中国奇迹正是在中国共产党的正确领导下取得的。正如习近平总书记所说:“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。没有共产党的领导,就没有新中国,就没有新中国的繁荣富强。坚持中国共产党这一坚强领导核心,是中华民族命运所系。”

为什么中国共产党的领导能够成为中国特色社会主义最本质的特征?中国共产党为什么能?中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,这是从新中国70年的风雨历程中总结出来的具有规律性的论断,这一论断是建立在中国共产党对人类历史发展规律、社会主义建设规律和共产党执政规律的科学认识基础之上,是建立在以人民为中心的价值理念基础之上,是建立在拥有坚定的马克思主义信仰并与时俱进进行理论创新和实践创

新基础之上,是建立在中国共产党勇于自我革命、自我修复和自我革新所释放的强大力量基础之上。中国共产党是中国特色社会主义事业的领航者和掌舵者,如果没有中国共产党的强有力领导,中国特色社会主义事业就会偏离正确的发展方向,而走上老路或邪路,如果没有中国共产党的强有力领导,就无法凝聚起中国人的力量,就会变成一盘散沙,就会削弱中国特色社会主义的创造力凝聚力战斗力。

站在新的历史方位,回望来时路,让我们更加坚定了对中国共产党领导的信心。立足中国,放眼世界,没有哪个政党可以像中国共产党那样发展得如此迅速,“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力”,正是这一初心和使命蕴含着中国共产党能够赢得民

心的秘密,中国奇迹、中国道路背后的核心竞争力来自中国共产党的坚强领导。正如习近平总书记所说:“中国有了中国共产党执政,是中国、中国人民、中华民族的幸事。只要我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史,就不难发现,如果没有中国共产党领导,我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就,也不可能具有今天这样的国际地位。”70年的建国史和40年的改革开放史一条基本的经验,就是办好中国的事情关键在党,关键在于坚持中国共产党的领导。回望来时路就是要回答我们是谁?我们为何而来?从来的路中汲取力量,回望来时路也是为了更好地走好未来的路,而中国共产党的领导让我们更加坚定实现中华民族伟大复兴的信心。

(作者系洛阳师范学院马克思主义学院博士)

理论文萃

中国不断谱写互利共赢新篇章

改革开放以来,中国不断融入世界。在这一历史进程中,我们党不断深化对世界发展趋势的认识,果断抓住历史机遇,深化改革、扩大开放,在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,为社会主义现代化建设开辟了广阔空间。历史和现实充分表明,中国始终不渝走和平发展道路、始终奉行互利共赢的开放战略。

走和平发展道路,追求互利共赢,这是新中国一直秉持的原则。第二次世界大战结束后,帝国主义殖民体系开始瓦解,国际新生的和平民主力量不断壮大。同时,冷战的开始又使新的大规模战争的阴云笼罩着世界。新中国成立后,从20世纪50年代开始,中国就倡导和平共处五项原则,努力同世界各国特别是发展中国家在平等的基础上发展友好合作关系。帝国主义殖民体系终结后,广大发展中国家逐渐成为国际社会举足轻重的力量。可以说,正是因为包括中国在内的广大发展中国家人民渴望和平、追求发展,并同世界其他国家人民一道形成一股强大的和平力量,和平与发展才逐渐成为时代主题。

实行改革开放是中国把握和平与发展这一时代主题作出的历史性决策。改革开放为中国同世界各国发展互利共赢关系提供了新契机,打开了新局面。中国要发展,必须扩大对外开放,与其他国家互通有无、优势互补。坚持和平发展、追求合作共赢为中国全方位推进对外开放提供了强大动力。40多年来,中国大力发展开放型经济,积极参与经济全球化和全球治理。中国坚持走和平发展道路,维护世界和平,促进共同发展的决心始终没有改变,积极同世界各国构建伙伴关系、打造全球伙伴关系网络。中国敞开怀抱拥抱世界,在推动自身发展的同时也为世界发展提供机遇,为全人类造福。

当前,世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深入发展,人类已经成为你中有我、我中有你的命运共同体,没有谁能独善其身,也没有谁能独善其身。与此同时,全球治理问题日趋复杂,治理任务更加繁重。面对全球治理新的困境,各国人民呼唤从新角度,用新动力推进全球治理体系变革。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央顺应时代潮流,强调中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,提出建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,推动构建人类命运共同体,促进全球治理体系变革,中国不断谱写与世界各国互利共赢的新篇章。

同时也要看到,世界面临的不稳定性不确定性日益突出,特别是单边主义、保护主义抬头,经济全球化和多边主义受到挑战。面对这些新情况新挑战,中国勇于担当,向世界表明不仅要继续拥抱经济全球化,而且要为经济全球化贡献更大力量。中国将一如既往地坚定维护多边贸易体制,坚持对外开放的基本国策,坚持打开国门搞建设,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,使越来越多的国家从中受益,与世界各国实现互利共赢,为人类社会的发展进步和共同繁荣作出新的更大贡献。(作者为中共中央党校(国家行政学院)国际战略研究院院长) (据《人民日报》)

以新发展理念为引领推动洛阳经济高质量发展

刘溢海

站在历史的新起点,处于百年未有之大变局,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对于推动我国经济实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展,决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

毫无疑问,推动洛阳经济高质量发展,也是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实现转型发展立足点、出发点和归宿点。高质量发展,是体现新发展理念的发展,具体来讲是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。

我国经济发展的实践表明:经济由工业化早期进入到工业化中后期,其发展速度也将由高速进入到中高速。此时需要实现比较优势转化、新旧动能转换,既存在提质增效的积极

因素,也面临产业升级受阻的巨大风险。只有以新发展理念为引领,以经济高质量发展为中心,以供给侧结构性改革为主线,才能跨越发展新关口,迈上发展新台阶。

创新成为第一动力。能否顺利实现高质量发展,归根结底取决于能否充分发挥创新的第一动力作用。近年来,洛阳围绕构建现代创新体系,实施创新主体创新平台“双倍增”行动,“双倍增”经验做法被《人民日报》头版报道。下一步的关键是要充分利用好、发展好、实践好洛阳自贸区的建设,形成洛阳创新发展的实践红利、政策红利和动力红利。

协调成为内生特点。发展不协调是我市长期存在的问题,已经成为制约高质量发展的突出因素。增强发展整体性协调性,必须正确处理发展中的重大关系。目前洛阳推动产业转型的基本路径是“四双联动”:传统产业改造升级与新兴产业培育社

区“双轮驱动”、城区经济与县域经济“双向发力”、高端制造业与高端服务业“双高引领”、国有经济与民营经济“双赢并进”。此外自贸区与自贸区“双自联动”发展、军民融合发展战略等也都体现了我市经济整体协调发展的思路。

绿色成为普遍形态。习近平总书记深刻指出,绿水青山就是金山银山。这一重要理念阐明了经济发展与环境保护之间的辩证关系。全面推动绿色发展,要深刻认识生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法。我市在经济发展的过程中,坚持以人民为中心,坚持在发展中保护、在保护中发展,不断加快生态工程建设,形成了节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产生活方式,提升了人居环境质量和人们的幸福指数。

开放成为必由之路。目前我市的外向度依然较低,要通过自贸区的探索,充分利用国际国内“两个市场、两种资源”,促进科技、金融、贸易、产业的多维度融合;推动人才、资本、技术、知识的多要素联动,加强产学研、内外资、政社企的多主体协同,高效配置国内外创新资源;促进制度创新、开放创新、金融创新、科技创新的多维深度融合,不断提升自贸区和自贸区的功能、质量、效益,形成相互促进的放大效应。

共享成为根本目的。高质量发展是以人民为中心的发展。当前,我市正在进行的脱贫攻坚战、环保攻坚战、地铁、立交、快速通道、打通断头路等民生工程正是为了使全市人民在共建共享发展中有更多获得感、幸福感、安全感,朝着共同富裕方向稳步前进的有力举措和真实写照。

(作者系河南科技大学经济学院院长、教授、博士)

理论快递

从《资本论》中汲取思想智慧

——《马克思与〈资本论〉》简评

李佩洁

习近平同志在纪念马克思诞辰200周年大会上指出,两个世纪过去了,人类社会发生了巨大而深刻的变化,但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬,马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒!马克思留给人类的宝贵思想财富《资本论》,对当代社会以及当今中国发展具有哪些指导意义?卫兴华撰著的《马克思与〈资本论〉》(中国人民大学出版社出版)一书,对此进行了充分阐释。

该书一方面追本溯源,按照《资本论》和相关马克思主义经典著作的本意解读其重要理论观点,从整体上和系统上把握《资本论》的基本原理;另一方面立足当代,着眼于马克思主义中国化,论述了《资本论》的基本原理和方法论对于中国特色社会主义建设的指导意义。作者有力驳斥了马克思主义“过时论”“无用论”,批判了马克思主义研究中的教条主义和其他错误观点。同时强调,对《资本论》中的基本原理既要继承坚持,又要不断创新和发展。

(据《人民日报》)

亚洲奋起

泰国湾北端有个地方叫罗勇。100多年前,这个小地方开始卷入大事件:一战中,这里的渔港被改造成军港。二战时,日本和美国军舰频繁至此;越战期间,这里成为美军轰炸机基地……到奥巴马政府推行“亚太再平衡”时,美国人又想借用罗勇的机场作为“战略支点”,遭到当地人抵制。

今天的罗勇,是泰国首富之地,人均年收入约3.5万美元,容纳上千家国际企业,拥有泰中罗勇工业园等知名园区。

这是亚洲崛起的一个缩影。亚洲经济的体量、亚洲话语的分量、亚洲价值的质量,正成为改变世界地缘政治和经济最生动的因子。亚洲的奋起,贯穿百年,更是世界百年未有之大变局中的浓重一笔。

——经济:从无足轻重,到举足轻重

19世纪的欧洲,视亚洲为“文明的反题”。他们用亚洲的落后和停滞来映衬欧洲的先进和进步。

今年3月,英国《金融时报》题为《亚洲世纪即将开启》的文章说,全球前30大城市中有21座位于亚洲;以购买力计算,到2020年,亚洲的经济总量将超过亚洲以外经济体的总和。

——话语:从被动追随,到主动超越

伴随着亚洲经济体的崛起,亚洲话语在世界秩序中的分量也迅速上升。

一战前,世界几乎听不到亚洲集体的声音。亚非国家第一次响亮发声,是在1955年的万隆会议。此后半个世纪,亚洲国家在联合国、亚太经合组织、金砖国家、二十国集团等平台积极发声,亚洲思考和亚洲经验越来越

百年大变局下的国际格局(上)

越受关注。

近年来,中国提出“一带一路”倡议,互联互通、开放包容、合作共赢等理念成为传遍全球的亚洲话语。

——价值:从仰望西方,到重拾自信

亚洲的价值观从来就是“和合共生”。开放、包容、普惠、平衡、共赢,正是“和合共生”的现实表达。今年5月,一场以亚洲文明为主题的对话大会在北京举行。从文明角度挖掘潜力,从文明高度推动合作,从文明维度思考未来,是亚洲的价值观发展到特定历史阶段的新感悟。

国际关系专家帕拉格·康纳今年2月在加拿大《环球邮报》网站发表《欢迎来到亚洲世纪》指出:数十亿亚洲人,是向前看、外向型和乐观的,这决定了“亚洲的崛起是结构性的,而不是周期性的”。

美国焦虑

几个月前,美国前总统卡特接到现任总统特朗普的电话。特朗普对“中国正在超越美国”感到不安,询问怎样才能让美国“再次伟大”。这番通话,可以说是美国当下焦虑心态的形象写照。

当今世界正处于百年未有之大变局,国际格局处于“东升西降”、新旧力量此长彼消的变革时期,政治多极化、经济全球化脚步难以阻挡,科技革命、信息化浪潮让世界更加扁平。在此背景下,焦虑感加深、内顾倾向加重

成为美国最鲜明的特征。

过去百年来,美国一步步走向“巅峰”的过程,深刻反映着其看待霸权、对待世界的心态变化。二战后登上“世界之巅”的美国,主导构筑了国际政治和经济秩序,从中获取利益并维护了自身超级大国地位。

当前,面对百年变局和逆全球化冲击,美国应变方式堪称极端,出人意料:国内“筑墙”海外“退群”,打着“美国优先”的旗号,抛开国际多边机制,企图通过单边主义和保护主义实现让美国“再次伟大”。美国《外交》杂志指出,这意味着对二战后美国外交政策和前几代美国领导人精心建立的国际组织的“漫长告别”。

美国之变,显于外部,源于内部。从外部看,全球化、多极化是大势所趋,发展中国家的群体性崛起与西方世界的整体性低迷导致国际格局巨变。美国虽仍是“一超”,却再难“独霸”。从内部看,美国社会面临多重困境:寡头政治和金钱政治、贫富悬殊和中产阶级衰落、社会福利政策不平等、种族歧视,等等。

面对世界形势变化和国内困境,美国表现出严重焦虑。中国现代国际关系研究院院长袁鹏指出,目前的美国,对外没有适应政治多极化、挑战多元化的趋势,企图回到大国竞争的老路;对内没有系统处理贫富矛盾、族裔矛盾、代际矛盾、地域矛盾,从而无法解决美国面临的复合性、结构性难题。

美国布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·卡根提出“丛林再现”一说,描述大国竞争加剧及民粹主义、部落主义抬头的状态。他说:“美国的做法在加快‘世界花园’退化为‘丛林’的速度。”

超级大国的一举一动都影响着世界。是共建“世界花园”,还是退回“世界丛林”?面对新的现实,焦虑的美国正处在一个需要作出抉择的十字路口。

俄罗斯重生

1999年最后一天,时任俄罗斯总统叶利钦突然宣布提前卸任。叶利钦紧紧握住接班人普京的手,留下一句沉甸甸的嘱托:“照顾好俄罗斯!”

过去100年,苏联的兴起和衰亡是国际地缘政治中最具戏剧性的变化之一。历经苏联解体带来的阵痛和迷惘,20世纪末的俄罗斯亟须寻找新的定位和方向。

追昔昔日荣光,重拾大国荣耀。俄罗斯浴火重生,成为世界上举足轻重的一极。

观察百年大变局中的俄罗斯,离不开俄西关系的重构。

苏联解体后,百废待兴的俄罗斯曾向西方求援。然而,俄罗斯非但没得到西方许诺的援助,反而被迫吞下北约和欧盟双东扩的苦果。随着综合国力逐步回升,俄罗斯对西方从“一味妥协求援助”转向“有限合作争权益”。但西方不愿与它们视为“冷战输家”的俄罗斯平等对话,其对俄防范与遏制的

战略必然与俄谋求重返世界一流大国地位的目标发生冲突,双方交锋不断上演新戏码。

探究百年大变局中的俄罗斯,离不开亚太崛起带来的新动能。

300多年前,彼得大帝宣布迁都彼得堡,俄罗斯开启向西通往欧洲的门户。300多年后,普京治下的俄罗斯积极“向东转”,加快融入亚太的步伐。

俄罗斯远东地区与亚太地区经济互补性强、合作潜力大。作为国家整体发展战略的重要组成部分,俄罗斯大力实施远东开发战略。日本、印度、韩国和东盟等都成了俄罗斯的重要合作伙伴。中国更是俄罗斯“向东转”的关键伙伴。

考量百年大变局中的俄罗斯,也离不开脱胎于苏联的欧亚地区。欧亚地区是俄罗斯确保国家安全的天然屏障,也是重振大国地位的重要依托。俄罗斯将复兴梦想与欧亚地区一体化紧密相连。

在经济领域,欧亚经济联盟于2015年正式启动,迈出欧亚国家经济一体化进程的重大一步;在安全领域,俄致力于打造以集体安全条约组织为核心的军事一体化机制,维护欧亚地区的和平与稳定。

当今世界,各种不稳定不确定因素增多,单边主义、保护主义抬头,欧亚地区一体化的任务更加紧迫。正如俄罗斯地缘政治专家亚历山大·杜金所言,复兴欧亚地区,实现地区一体化是俄罗斯的历史使命。

(综合新华社稿件)

理论参考